

# 六堂“开班第一课”，总书记聚焦三大关键词

第一观察

3月1日上午，新一期中青班开班，习近平总书记为全体学员亲授“开班第一课”。

这是2019年3月以来，总书记第6次出席这一培训班的开班式并亲授“第一课”，足见对年轻干部的高度重视和关心。

为政之要，惟在得人。

党的第三个历史决议深刻指出：“党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗，必须抓好后继有人这个根本大计。”

年轻干部生逢伟大时代，是党和国家事业发展的生力军。他们能否健康成长，事关“后继有人”这个根本大计。

纵观六次开班讲话，总书记的讲话聚焦不同主题，全面完整、系统深刻回答了年轻干部如何成长成才的重大问题：

2019年春季学期——在常学常新中加强理论修养，在知行合一中主动担当作为；

2019年秋季学期——发扬斗争精神，增强斗争本领；

2020年秋季学期——提高解决实际问题能力；

2021年春季学期——立志做党光荣传统和优良作风的忠实传人；

2021年秋季学期——信念坚定对党忠诚实事求是担当作为；

2022年春季学期——筑牢理想信念根基，树立践行正确政绩观……

细读六次开班讲话，可以发现每一次讲话内容虽各有侧重，要求都是一致的。

总书记的殷殷教诲、谆谆嘱托中，凸显“忠诚”“干净”“担当”三大关键词，为广大年轻干部健康成长指明了方向。

## 忠诚是为政之魂，要筑牢理想信念根基

基础不牢，地动山摇。

年轻干部成长成才，首先要筑牢理想信念根基。只有坚定理想信念，才能经得住各种考验，走得稳、走得远。

从2019年3月要求“坚定理想信念”“保持对党的忠诚心”，到2021年3月明确“对党忠诚，是共产党人首要的政治品质”，再到这次讲话指出“年轻干部接好班，最重要的是接好

海、内蒙古乃至全国的发展支招定策。

“村民们们的电热炕是什么样的”“两万人的就业方向都是什么”“治理一亩石漠化面积要花多少钱”……聆听代表委员发言时，总书记声声问询，激荡民主的回响。

在两会这一重要场合，脱贫攻坚是习近平总书记几乎每年都会讲到的话题。

总书记同代表们算脱贫细账，代表们向总书记道实情、献良策，共商脱贫大计，全面建成小康社会的“路线图”在一次次民主的交流碰撞中勾勒得愈发清晰明确，鼓舞人心。

这只是两会民主实践的一个缩影。兼听广纳、汇聚众智，在真知灼见里，寻求最优解，映照出中国特色社会主义民主的底色与本色。

牢固树立正确的政绩观，是我们党对领导干部的一贯要求。习近平总书记强调，共产党人必须牢记，为民造福是最大政绩。

“总书记告诫我们，哪里有人民需要，哪里就能做出好事实事，哪里就能创造业绩。业绩好不好，要看群众实际感受，由群众来评判。这对于我们来自基层的年轻干部而言特别有针对性和指导性。”一名来自重庆的学员表示，要始终把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的衡量标准，在就近上学、方便就医、老旧小区改造等人民群众急难愁盼问题上用心用力，努力干出人民群众认可的新业绩、真业绩，切实做到为官一任、造福一方。

“总书记在发言中讲到脱贫攻坚时，专门向总书记介绍了赣南的油茶产业。总书记亲自过问这个事情，推动了赣南油茶产业的大发展。”明经华回忆说。

另一个故事是关于人大代表建议如何推动实际工作取得进展的。

2021年3月，在内蒙古代表团，当了几十年林业工人的全国人大代表周义哲向总书记讲述自己从“砍树人”到“看树人”的变化。

在这次会议上，周义哲提出加强林区道路建设、改善林区通讯条件的建议，推动了大兴安岭林区的变化：新修的防火应急道盘旋在林区山间，一条条光纤铺设开来让越来越多的林场有了4G网络……

群众反映的问题得到解决，群众的呼声与政策精准契合，这就是好用管用的社会主义民主的体现，是全过程人民民主的出发点、落脚点。

“总书记在发言中讲到脱贫攻坚时，专门向总书记介绍了赣南的油茶产业。总书记亲自过问这个事情，推动了赣南油茶产业的大发展。”明经华回忆说。

另一个故事是关于人大代表建议如何推动实际工作取得进展的。

2021年3月，在内蒙古代表团，当了几十年林业工人的全国人大代表周义哲向总书记讲述自己从“砍树人”到“看树人”的变化。